

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора психологических наук, профессора
Пастушени Александра Николаевича на диссертацию
Корниловой Татьяны Владимировны на тему «Психологические особенности
жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в
виде лишения свободы», представленную к защите в диссертационном совете
11.2.001.01, созданном на базе ФКОУ ВО «Академия права и управления
Федеральной службы исполнения наказаний», на соискание ученой степени
кандидата психологических наук по специальности 5.3.9. Юридическая
психология и психология безопасности (психологические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования. Как свидетельствуют информационно-аналитические данные (НИИИТ ФСИН России) среди осужденных, отбывающих наказание в исправительных колониях России, наблюдается увеличение численности лиц с длительными сроками лишения свободы. При этом среди них отмечается рост количества осужденных, отбывающих данное наказание повторно. По данным психологических исследований, длительная изоляция от общества, нахождение в юридически регламентированных условиях жизнедеятельности и условиях пенитенциарной субкультуры, строгий контроль поведения с преобладанием негативного стимулирующего воздействия и другие условия, присущие лишению свободы негативно влияют на психику и личность осужденного, обуславливают ослабление или потерю социально полезных связей, способность к нормальной социальной реадaptации после отбытия наказания и осложняют процесс их исправления.

Учитывая, что по данной категории осужденных в России сохраняется тенденция увеличения их численности, а исправительная работа с ними имеет существенные трудности и ограничения, связанные с глубокими деструктивными трансформациями личности, представляется весьма актуальным комплексное исследование проявлений личностного потенциала к исправлению и нормальной социальной реадaptации, в качестве которых вполне обоснованно рассматривать основные составляющие жизнестойкости личности. При этом важное значение имеет установление влияния срока, повторности, периода отбывания наказания, а также базовых свойств личности осужденных на проявления у них жизнестойкости. Актуальность диссертационного исследования также обусловлена необходимостью разработки воспитательных и психокоррекционных технологий по предупреждению и снижению пенитенциарной деформации личности, что является важной составляющей исправительного процесса. В решении этой задачи представляется положительным подход с позиции поддержания жизнестойкости, как интегрального свойства личности. Необходимо отметить, что рассматриваемое диссертационное исследование отвечает задачам Концепций развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации (как действовавшей до 2020 г., так и новой – на период до 2030 г.) по усилению

индивидуально-дифференцированного подхода в ресоциализации лиц, отбывающих длительные сроки наказания.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что:

- выявлены проявления основных составляющих жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания лишения свободы, их обусловленность полом, возрастом, повторностью и периодом отбывания наказания, признанием вины в совершенном преступлении;

- определены факторы, влияющие на составляющие жизнестойкости на разных этапах отбывания наказания в исправительной колонии и обобщенный уровень ее проявления;

- выявлены ресурсы личности у разных типов осужденных мужского и женского пола для преодоления разных трудностей в условиях изоляции;

- разработана научно обоснованная технология оказания психологической помощи осужденным при длительном отбывании лишения свободы с целью повышения их жизнестойкости, которая апробирована и внедрена в практику УИС России.

Теоретическая значимость диссертации заключается в том, что автором систематизированы данные научных исследований феномена жизнестойкости, определяющие понимание ее сущности, а также уточнено понятие «жизнестойкость осужденных с длительными сроками отбывания наказания». Выявлены статистически значимые различия (особенности) проявления жизнестойкости у осужденных мужского и женского пола, впервые и повторно отбывающих лишение свободы, находящихся на разных этапах отбывания наказания, имеющих разный возраст, пенитенциарно-субкультурный статус. Автором обоснована типология осужденных по особенностям жизнестойкости с описанием каждого выделенного типа, а также определен подход к ее учету при разработке и реализации индивидуальных исправительных программ, предполагающих предупреждение пенитенциарной деформации личности.

Практическая значимость диссертационного исследования многопланова и состоит в том, что:

- обоснован и успешно апробирован комплекс психодиагностических методик, позволяющих определять уровень и особенности жизнестойкости осужденных, а также оценивать влияние на нее личностных ресурсов при длительном нахождении в исправительной колонии;

- разработана программа психокоррекционного тренинга «Повышение уровня жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания» и экспериментально апробирована ее психотехнология, показавшая результативность в повышении жизнестойкости у осужденных мужчин, отбывших более 10 лет в исправительной колонии строгого режима;

- разработаны рекомендации сотрудникам УИС России с обоснованием направлений совершенствования психологического сопровождения осужденных с длительными сроками лишения свободы на основе учета и повышения их жизнестойкости.

Обоснованность и достоверность основных результатов диссертационного исследования обеспечено анализом исчерпывающего объема

доступных источников научной литературы (библиография диссертации включает 326 источников, в том числе 89 зарубежных) и официальных статистических материалов, а также верным теоретико-методологическим подходом к исследованию и его замыслом, репрезентативностью выборки респондентов в эмпирическом исследовании, комплексностью и валидностью методик психодиагностики, правильным применением методов математической статистики, практическим апробированием авторской программы психокоррекционной работы осужденными.

Текст диссертационной работы Корниловой Т.В. четко структурирован и включает: введение, две главы, содержащие по три параграфа, заключение с выводами, список использованной литературы и приложения. Представляется важным отметить логическую взаимосвязь гипотез, задач исследования и положений, выносимых на защиту.

В первой главе диссертант раскрыла историю ввода в научный оборот и современное дефинирование феномена «жизнестойкость», его отличия от близких по значению психологических явлений. Проведен многоплановый анализ зарубежных и отечественных подходов к исследованию феномена «жизнестойкость», их содержательных особенностей, возможностей и ограничений. Конструктивно обоснованы теоретико-методологические основы изучения жизнестойкости у осужденных, а также специфики влияния условий отбывания наказания в виде лишения свободы на трансформации личности и поведение разных категорий осужденных, рассмотрены теоретико-методические основы разработки психокоррекционной программы по поддержанию жизнестойкости осужденных с преодолением пенитенциарной деформации личности, обоснован комплекс и раскрыто содержание методик диссертационного исследования.

Во второй главе на основе данных эмпирического исследования проведен анализ содержания и динамики изменения жизнестойкости у различных категорий осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы в соотношении с полом, возрастом, периодом, повторностью отбывания наказания и другими условиями. Раскрыта экспериментальная схема психотехнологии повышения жизнестойкости осужденных мужчин, отбывших более 10 лет в исправительной колонии и представлены результаты ее практической апробации. Сформулированы рекомендации сотрудникам психологической и других служб по учету уровня жизнестойкости осужденных при осуществлении исправительной деятельности.

Работа имеет ряд бесспорных достоинств. Следует особо отметить репрезентативность выборки исследования, состоящей из 632 осужденных (495 человек мужского и 137 женского пола), отбывающих наказание в учреждениях УФСИН России по Белгородской, Вологодской, Кировской, Ленинградской, Нижегородской, Свердловской, Ярославской областям, Красноярскому краю, Республике Коми. Диагностический инструментарий исследования является комплексным, позволяющим глубоко эмпирически изучить предмет исследования. Он включал анкетирования, наблюдение, индивидуальные

беседы, разноплановые психодиагностические методики: «Тест жизнестойкости» С. Мадди; «Тест смысложизненных ориентаций» Д. Крамбо, Л. Махолика; «Индивидуально-типологический опросник» Л. Н. Собчик; «Индекс жизненного стиля» Р. Плутчика; «Опросник способов совладания (копинг-тест)» Р. Лазаруса, С. Фолкмана; «Шкала субъективного благополучия» А. Перуэ-Баду; опросник «Уровень субъективного контроля» Дж. Роттера; «Ценностный профиль личности» Ш. Шварца; «Линия жизни» А. А. Кроника, Е. И. Головахи; «Тест мотивации достижения» А. Мехрабиана; «Временная перспектива личности» Ф. Зимбардо. В исследовании конструктивно применялись методы фокус-группы и экспертной оценки, в которой участвовали 264 сотрудника исправительных колоний, работающих с лицами, осужденными к длительным срокам лишения свободы.

Научный интерес представляют данные исследования о связи проявлений жизнестойкости с такими явлениями как пол, пенитенциарный опыт, возраст, время пребывания в исправительной колонии, а также с рядом личностных феноменов, представляющих осмысленность жизни, ценности, копинг-стратегии, психологические защиты, признание вины в совершенном преступлении, выраженность мотивации достижения. К достоинствам необходимо отнести правильность и информативность результатов статистической обработки эмпирических данных. Так, диссертантом выявлены различия по средним значениям ключевых характеристик личности у разных категорий осужденных, ранговые коэффициенты корреляции, факторные нагрузки, кластеры (типологии).

Учитывая, что для индивидуализации психологической работы с осужденными важно знание ресурсов жизнестойкости, диссертантом обоснованы направления совершенствования деятельности психологов с опорой как на обоснованные типологии осужденных мужского и женского пола, так и в ракурсе данных по пятифакторной структуре проявлений личности, полученной на основе комплексной психодиагностики личности.

Вполне убедительно доказано на основе данных отсроченного объективного контроля, что разработанная программа коррекционного тренинга «Повышение уровня жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания», состоящая из 15 тематических занятий, способствует формированию и развитию компонентов жизнестойкости у осужденных.

Содержание диссертационного исследования изложено в научном стиле с правильным использованием понятийного аппарата и наглядно представлено в виде 43 таблиц и 23 рисунков, а полученные оригинальные результаты корректно сформулированы. Основные положения и результаты исследования изложены и представлены на конференциях всероссийского и международного уровней, а также в 32 публикациях, в том числе в 9 статьях научных изданиях, рекомендованных ВАК. Публикации автора достаточно полно отражают содержание диссертационного исследования.

В диссертации имеется необходимая информация о практическом использовании полученных результатов как в учебном процессе

образовательных организаций ФСИН России, так и в деятельности сотрудников УИС, рекомендации по применению научных выводов и по перспективам дальнейших исследований.

Автореферат диссертации является достаточно информативным, соответствует содержанию диссертации и дает представление о проведенном исследовании, включает список публикаций автора по теме исследования.

Признавая достоинства диссертации, ее актуальность, достоверность и обоснованность результатов, их значимость для развития юридической психологии и пенитенциарной практики, стоит обратить внимание на некоторые замечания и пожелания.

Во-первых, автор, рассматривая феномен жизнестойкости на основе анализа его трактовок разными исследователями, не достаточно четко обосновала и представила ее основные (наиболее существенные) составляющие, значимые именно для оценки данного явления у осужденных с учетом необходимости достижения в работе с ними исправительной цели – формирования готовности к социальной реадaptации и ведению правополушного образа жизни. Первое положение, выносимое на защиту, претендующее на раскрытие этих составляющих, не достаточно информативно.

Во вторых, в диссертации рассматривается связь проявлений жизнестойкости с некоторыми личностными свойствами, а именно осмысленностью жизни, ценностями, копинг-стратегиями, психологическими защитами, признанием вины в совершенном преступлении, мотивацией достижения. Однако вполне очевидным, но требующим эмпирического обоснования, является обусловленность жизнестойкости, психодинамическими свойствами индивида и волевыми свойствами личности. В этой связи было бы полезным изучить и учитывать влияния этих свойств на проявление жизнестойкости.

В-третьих, автором были выявлены типы жизнестойкости осужденных, что является важным научным результатом. Эти типы предполагают определение специфики целей, задач и содержания психокоррекционной работы с осужденными по формированию необходимого состояния жизнестойкости. Для этого в диссертации было бы полезным более четко представить специфические задачи и особенности содержания психокоррекционной работы в зависимости от типа жизнестойкости личности и уровня выраженности ее проявления.

Несмотря на указанные замечания диссертация, подготовленная Т.В. Корниловой, заслуживает положительной оценки. Оцениваемая работа свидетельствует о высокой самостоятельности и завершенности исследования, проявлении научной квалификации, значимом вкладе автора в юридическую психологию и пенитенциарно-психологическую практику. Отраженные в диссертации положения, соответствуют паспорту научной специальности 19.00.06 – юридическая психология: п. 36 «Проблемы организации и совершенствования деятельности психологической службы в правоохранительных, правоприменительных, правоисполнительных системах»; п. 39 «Пенитенциарная психология».

Заключение о соответствии диссертации установленным критериям:

Диссертационное исследование Корниловой Т.В. на тему «Психологические особенности жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы» соответствует требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020). Корнилова Татьяна Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки).

Официальный оппонент:

Профессор кафедры социально-гуманитарных дисциплин
учреждения образования Федерации профсоюзов Беларуси

«Международный университет «МИТСО»

доктор психологических наук (19.00.06),

профессор

«*Л*» *сентября* 2021 г.



А.Н.Пастушеня

Сведения об официальном оппоненте:

Фамилия, имя, отчество: Пастушеня Александр Николаевич

Ученая степень: доктор психологических наук (19.00.06 – Юридическая психология). Ученое звание: профессор

Место работы: Учреждение образования Федерации профсоюзов Беларуси «Международный университет «МИТСО»

Занимаемая должность: профессор кафедры социально-гуманитарных дисциплин.

Адрес места работы: 220099, Республика Беларусь, г. Минск, ул. Казинца 21, к. 3. Телефон: +375 (17) 279-98-00

e-mail: anp-1308@ya.ru

Официальный сайт организации: <https://www.mitso.by/>

Подпись

А.Н. Пастушеня

заверяю

Проректор

Шевцов

Ю.А.

01.09.2021

